

长城国汇继续增持*ST天目 持股数已超过10%

□本报记者 李阳丹

继12月19日公告被深圳私募长城国汇投资管理有限公司旗下基金二度举牌后,*ST天目(600671)30日再度公告,深圳诚汇投资企业(有限合伙)、深圳长汇投资企业(有限合伙)、深圳城汇投资企业(有限合伙)作为一致行动人,于12月19日至12月27日通过上海证券交易所证券交易系统集中竞价交易增持了公司股份92.46万股。目前,三公司合计持有公司股份1310.39万股,占公司总股本的10.76%。

今年7月26日,诚汇投资一天内从二级市场一举买入*ST天目693万股,突破5%的举牌红线,占其总股本的5.69%。7月28日至12月16日期间,上述三家公司作为一致行动人增持了公司股份524.9万股。这次增持后,三公司合计持股占公司总股本的10.001%。

根据公司披露的权益变动报告,12月份主要是长汇投资增持了330.7万股股份,增持价格区间为7.62元-8.73元。

青龙管业获控股股东增持

□本报实习记者 张怡

青龙管业(002457)公告,公司控股股东宁夏和润贸易发展有限责任公司于12月28日至29日通过深圳证券交易所证券集中竞价交易系统增持了公司股份150.64万股,占公司总股本的0.675%。

和润发展计划在未来3个月内根据市场情况增持不低于公司总股本0.675%、不超过公司总股本1%的股份。

此次增持的成交均价为13.24元/股。本次增持前,和润发展及公司实际控制人陈家兴共计持有公司股份6721.28万股,占公司总股本的30.09%。截止到2011年12月29日收盘,和润发展及公司实际控制人陈家兴的合计持股比例变为30.765%。

从股价走势上看,青龙管业股价近期不断下滑。29日,公司股价下跌3.79%,报收12.68元。

金枫酒业获大股东增持

□本报记者 万晶

金枫酒业(600616)公告,公司大股东上海糖酒集团12月29日通过二级市场增持公司股份238.68万股,约占金枫酒业总股本的0.55%。增持后持有金枫酒业的股份数为1.47亿股,占总股本的33.59%。

上海糖酒集团计划在1年内以不超过12元/股的价格,通过二级市场增持金枫酒业不超过2%的股票(含本次增持)。

这是金枫酒业大股东继2008年之后的第二次增持,当时市场环境低迷,大股东出手增持,成为证监会发布增持新规后最先一批增持上市公司股份的控股股东,也是上海第一家增持的企业。

在此之前,11月25日,上海糖酒集团再次自愿延长解禁股锁定期三年。从2005年股改至今,金枫酒业大股东已经第二次主动延长所持有上市公司股份的锁定期。

美的大股东完成增持计划

累计增持6757万股

□本报实习记者 常仙鹤 广州报道

美的电器(000527)今日公告,接到控股股东美的集团通告,美的集团于2011年12月6日至12月29日期间,通过深交所交易系统增持了公司A股股份共计约3373万股,占总股本比例约为1%,增持平均价格约为每股11.67元。加上不久前的一次增资,美的集团累计增资达2%,增持计划完成。

公告显示,本次增持前,美的集团持有公司股份数约为13.6亿股,占公司总股本比例为40.17%。本次增持完成后,美的集团持有公司股份数为13.9亿股,占公司总股本比例为41.17%。

此前美的电器公告,美的集团于2011年11月23日至2011年12月2日期间,已增持了美的电器约3384万股,占总股本比例为1%。两次合计增持平均价格约为11.84元/股,合计增持约6757万股,占公司总股本比例约为2%。根据增持计划,美的集团增持公司股份的事项已完成。

完善薪酬福利制度

山东黄金业绩减少1.05亿元

□本报记者 张洁

为进一步完善企业薪酬福利制度,建立多层次的养老、医疗保险体系,山东黄金(600547)30日公告,公司制定养老及医疗保险方案,据方案,公司在2011年度提取职工补充养老保险、职工补充医疗保险。公司表示,预计影响2011年度经营业绩减少1.05亿元。

七度换审计 长春经开再炒审计机构鱿鱼

□本报记者 李阳丹

长春经开(600215)公告拟聘请大华会计师事务所有限公司为2011年度审计机构,年度审计费用50万元,不再续聘福建华兴会计师事务所为审计机构。这已经是长春经开自1999年9月上市以来第七次更换审计机构,在公司曾聘用过的审计机构中,最长的聘用了五年,最短的只聘用了一年。

频繁更换审计机构

此次被解聘的华兴所只为公司审计了2009年和2010年的财务报告。对于此次更换审计机构,公司表示是由于华兴所业务扩张速度较快且工作期集中,导致人手不足,无法保证

按时完成公司2011年报审计工作。

从长春经开过去聘用审计机构的经历来看,公司上市最早聘请的是中庆会计师事务所审计1999年年报,但2001年3月,公司称中庆所不能胜任审计工作,改聘安达信隆会计师事务所,该所一直为公司审计到2004年度。尽管2005年底公司董事会决定续聘该所,但在2006年2月14日的股东大会上,关于续聘安达信隆所的提案被全票否决。

公司随后聘用北京京都会计师事务所为审计机构。但京都所对公司2005年度会计报表出具了带强调事项段的无保留意见的审计报告,并在2008年度给长春经开出具了标准无保留意见的审计报告后出局,公司审计机构由此更换。

七度换审计

长春经开的审计机构换成了中磊会计师事务所,但该所也为公司出具了带强调事项段的无保留意见的审计报告,并在2008年度给长春经开出具了标准无保留意见的审计报告后出局,公司审计机构由此更换。

难掩瑕疵

审计工作具有一定的连续性,频繁更换审计机构的上市公司并不多见,这些公司虽不能一概而论,但多数存在各种各样的问题。业内人士表示,隔三岔五便更换审计机构

的公司,一方面可能是公司担心审计机构深入了解公司后作出“非标”审计报告;另一方面也可能由于审计机构在了解公司真实情况后不愿意再提供审计服务。

长春经开此前就与京都所意见不和。京都所在公司2005年度审计报告中认为,公司在偿还贷款、清缴税款、项目开发等方面存在较大的资金压力,公司拟定了相关措施,但其措施的执行仍然存在不确定性。而长春经开则表示,不认为公司运营和资金筹措存在不确定性,而认为资金压力将会在资产和主营业务结构提升完结后被彻底解决。

此外,长春经开近年来业绩剧烈波动可能也令不少审计机构头疼。公

2011年百货超市两公司IPO被否 盈利能力关联交易引担忧

□本报实习记者 姚轩杰

2011年,除了文峰股份、三江购物两家公司成功登陆A股市场外,其余百货超市企业均以闯关失败告终。

业内人士分析,各地区域性的商场、超市都已基本上市,而今年优质的公司并不多,闯关失败的企业多因门店持续盈利能力不足、关联交易频繁而致。2012年,百货超市业的上市之路将不再是坦途,而区域性整合、重组会比较活跃。

两家IPO被否决

在相当一部分零售企业眼中,今年的三江购物(601116)、文峰股份(601010)成功上市无疑是幸运的。而在香港上市的北京商超企业京客隆回归A股被否、广西南城百货股份公司上市被否,引起了业界关注。

2006年,京客隆成功登陆香港创业板,两年后便顺利转板至香港主板。但在今年10月,这位资本市场“过来人”登陆A股之旅却遭遇尴尬。

据知情人士透露,京客隆股份公司和其控股股东北京市朝阳副食品总公司之间不独立,存在经常性关联交易,不符合上市企业要求的“五独立”原则。

京客隆作为一家以卖场形式为主要经营模式的零售企业,其较大部分的商场租赁为其大股东朝副公司

的房产。

据京客隆当时的招股说明书显示,京客隆的卖场主要采用租赁物业的方式进行,其自有物业与租赁物业的面积占其物业总面积分别为18.37%与81.63%。截至2011年6月,其租赁房产中约有11.453万平方米的建筑面积来自于其大股东,占京客隆租赁物业的16.9%,占其目前所有经营物业面积的13.81%。

12月,广西南城百货的IPO申请遭否。其招股书显示,在列出的22家门店、子公司情况说明中,有4家门店在2010年亏损。值得注意的是,其子公司柳石南城,2010年净利润为-30.9万元,而至2011年上半年净利润竟然增长至2587.43万元。

此外,其资产负债率逐年递增,

2008年为61.7%,2009年为62.38%,2010年升至70.69%,2011年上半年更是高达75.95%。

有消息称,证监会开始对连锁企业的上市申请予以重点核查,关注企业的潜在风险及门店的持续经营能力,以及近一年来的异常增长行为。

零售企业门槛低、科技含量小,创业板并不欢迎,主板、中小板的条件相对较高,零售企业在高成本时代门店的盈利空间有限,能满足上市条件较以往要困难。而每年能上市的幸运儿就那么几个。”湘财证券零售行业分

析师王俊杰如此分析。

并购整合将活跃

中投顾问分析人士指出,从政策上来看,国家一直支持国内零售企业做大做强,并鼓励有条件的企业上市。但从目前的情况来看,各省市的大型商场、超市基本上都已上市,未上市的企业似乎有“失落”的心态。这导致一些企业还没有做好充足准备,就递交上市申请,结果付出了很大的代价。

一位业内人士举例说,某家年销售额在10亿元左右的零售企业运作上市几年未果,投入的上千万元基本就打了水漂。按零售业净利润1%左右算,这家企业相当于一年白干。

大禾咨询总经理程建辉认为,从发达国家的经验看,我国连锁企业的规模未来还有很大的提升空间。但就部分连锁业态而言,目前却出现了市场饱和与区域竞争过度的问题,这一方面需要连锁企业重新制定正确的品牌战略和市场定位,另一方面也驱使一些大型连锁企业必须走向行业整合之路。

目前,像永辉超市已经加快的省外并购扩张的步伐,华中商圈、华东商圈的企业之间的整合今年也颇为热闹,明年这种趋势或将会表现得更为明显。

上海汽车整体上市收官

□本报记者 李晓辉

值为291.19亿元。

上海汽车整体上市的完成,不但将助其更好地稳固国内第一的行业地位,在吸收新源动力、华域汽车等公司股权后,上海汽车将新能源关键技术成功地与整车及零部件业务集成、整合,有利于上海汽车构筑完整的新能源汽车产业链,加快推进其产业化进程。

同时,随着服务贸易业务的注入,相关生产性服务业务和消费性服务业务将进一步整合,提供一体化、技术化、网络化,从而促进上海汽车提升整体竞争能力。

上海汽车方面表示,本次重组是

上汽顺应国资国企改革方向,进一步完善体制、健全机制的重要举措。通过整体上市,公司将进一步完善治理结构,更好地体现市场化要求,增强发展的活力。同时,通过进一步健全科学化、市场化的业绩考核机制和激励机制,将股东利益与管理层利益更好地结合起来,促进公司的长远发展。

另外,在行业销量增速放缓至2%-3%的大背景下,上海汽车今年整车销量持续保持国内市场领先地位,增速高于行业平均水平。1-11个月,上海汽车累计销量为368.19万辆,较去年同期增长11.91%。

重庆钢铁22亿元投资三项目

□本报记者 李阳丹

重庆钢铁(601005)公告,公司拟投资10.46亿元建设重庆钢铁股份有限公司江津基地项目,以不超过1.86亿元参与竞购收购重庆钢铁集团铁业有限责任公司的100%股权;公司控股子公司三峰靖江港务物流有限责任公司拟投资9.9亿元投资泰州靖江港区新港作业区三峰码头工程。合计投资约22亿元。

根据公告,公司在收购铁业公司后,拟将大渡口区关停后的优质

存量资产搬迁到铁业公司江津夏坝厂址,建设1座55孔4.3的焦炉,1台105平方米的烧结机,1座750立方米高炉及相应的公辅配套设施,利用铁业公司的5平米竖炉,形成年产66万吨/年铁水的生产能力。该项目计划于2011年12月底开工,建设工期为12个月,预计于2012年12月建成投产。投资回收期为8年。

三峰靖江港务拟投建的三峰码头工程设计吞吐量为900万吨/年,其中海轮泊位件杂货进出口345万吨/年、散货进口190万吨/年,内港池泊

位件杂货进出口175万吨/年、散货出口190万吨/年。海轮泊位建设1个7万吨级(兼顾10万吨级)通用散杂货泊位、1个4万吨级件杂泊位、1个2万吨级件杂泊位,占用长江岸线684m。内港池泊位建设1个5000吨级散货泊位、2个5000吨级杂货泊位、1个3000吨级(兼顾5000吨级)杂货泊位,占用焦港河岸线525m。并配套建设相应的堆场、道路和仓库等设施。

该项目财务内部收益率13.84%,税后11.29%;投资回收期7.61年,税后9.54年。

西部资源锂矿资源储量估算增加

西部资源(600139)公告,公司公布全资子公司江西锂业收购的江西宁都县河源矿区锂辉石矿储量资源核实报告。截至2011年10月31日,该

原因主要是本次核实工作对原来没做工作的矿体深部增加了大量的探矿工程进行补充勘查,从而使资源储量估算深度加大,资源储量增加。(张洁)

■记者观察

两只利空“靴子”落地

铁路相关公司回归正常轨道

□本报实习记者 孟斯硕

业务收入和维护市场地位,市场竞争格局比较稳定。

举例来看,在铁路行车安全监控领域内,世纪瑞尔(300150)在铁路综合监控系统平台、铁路通信监控子系统、铁路综合视频监控系统等领域有较高的市场份额;辉煌科技(002296)、天河电子等企业则分别在行车安全监控市场的微机信号监控系统、工务监控系统等领域的优势。

事实上,在事故发生后,有行业人士认为,相关上市公司多较早进入铁路市场,市场份额较靠前,事故发生后启动的“铁路安全大检查”将会对企业的资质进行更为严格的审核,反而会利好行业内排名靠前的企业。

事故对铁路发展的速度的确带来了影响。在全国铁路工作会议召开以后,对2012年铁路投资规模也进行了明确。2012年,铁路拟安排固定资产投资5000亿元,其中基础设施建设投资4000亿元,车辆购置投资860亿元,较2011年实际完成额均有所下滑。

虽然投资下滑意味着明年铁路市场总盘子的缩水,但铁路从“超常投资”逐渐转向常态化,更有利铁路相关行业的长期发展。有券商统计,基于铁路中长期规划中的“高铁建设规划”内容,高铁建设总投资已经超过了5000亿元,通车里程大约在三分之一,在客运和货运能力释放上还不到计划的20%。

当前铁路发展尚未满足经济发展的需要,铁路建设也处于关键时期。从长期来看,铁路相关行业仍具有巨大的发展空间。

宝石A全年业绩预增逾7倍

□本报记者 李香才

的净利润将亏损约6000万元-8000万元;2010年公司实现盈利1185.36万元。

公司把亏损的原因主要归结于三个方面。2011年人工成本的上升,使得公司管理费用有所增加,本年金融政策收紧,增加了公司的财务费用;人民币升值,影响了公司出口业务及利润,以上这些因素造成了公司经营亏损。

此外,本年度公司加大了应收账款、其他应收款的清查力度,对确已无法收回的个别款项计提了损失,加之公司对预付账款、其他应收款的计提方法进行变更,也加大了损失的计提,预计会有约4000万的减值计提。

风华高科出售股票收益5110万元

□本报记者 李香才

风华高科(000413)公告,今年以来公司通过出售奥普光电(002338)股票而获得的所得税前投资净收益约为5110万元,占公司最近一期经审计净利润的23.10%。

公告显示,截至2011年12月10日,公司持有奥普光电股票为1194.85万股,占奥普光电总股本

的比例为